

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

6 ДЕКАБРЯ
2022 ГОДА

№97 (3698)

ZANMEDIA.KZ



СИТУАЦИЯ

ПОДАЧА ТЕПЛА ВОСТАНОВЛЕНА

Как сообщил на брифинге временно исполняющий обязанности акима Павлодарской области Олег Крук, в г. Экибастузе во всех подвалах жилых домов подали тепло. Однако остаются проблемы с батареями.

– На сегодняшний день все дома подключены на тепловые узлы и в подвалах подан теплоноситель. Проледан огромный объем работы. Восстановлены внутриквартальные сети, тепловые узлы, и сейчас восстанавливаются стояки и батареи, – сказал Олег Крук.

Он отметил, что в некоторых домах КСК неправильно произвели слив системы отопления.

– Из-за этого пришлось менять большое количество батарей и стояков, потому что система разморозилась. Сейчас наиболее проблемными домами являются: Сатпаева 8, Машур Жусупа, 52, Ауэзова, 47, 46, 46а и Шешембекова, 19 а, – сообщил он.

Напомним, что руководителем штаба, первым заместителем Премьер-Министра была перестроена работа ремонтных служб.

– Теперь каждый дом закреплен за отдельным предприятием. Первые руководители данных предприятий находятся на своих местах. Там, где производят устранения повреждений и разморозку, это будет происходить до тех пор, пока предприятия, возглавляемые ими, не устранят все дефекты на коммуникациях, – сказал временно исполняющий обязанности акима Павлодарской области.

Тем временем, как сообщили в МЧС РК, для ликвидации последствий ЧС в г. Экибастузе из государственного материального резерва направлены 800 батарей отопления. Продолжаются работы по откачке воды, а также работы по отогреву жилых домов. Психологами оказывается психологическая помощь и совместно с волонтерами общества Красного Полумесяца также оказывается вся необходимая помощь населению.

Напомним, ранее первый заместитель Премьер-Министра РК Роман Скляр, находящийся в Экибастузе, по телефону докладывал главе Правительства Аликхану Смаилову о ходе ликвидации последствий аварии на городских теплосетях.

Тогда вице-премьер сообщил, что работа продолжается по 11 жилым домам в микрорайонах 5А, 5Б и 6. Степень готовности по ним высокая, поэтому до вечера ожидается подключение их тепловых узлов (подвалов). Параллельно в данных домах проводится замена радиаторов отопления и подводящих сетей. Он также добавил, что, в целом, на контроле остаются уже подключенные дома, где есть необходимость в замене внутренних инженерных коммуникаций – труб канализации, водоснабжения и т.д.

Премьер-Министр подчеркнул необходимость как можно быстрее закончить все работы и обеспечить жителей теплом, отметив, что никто из жителей Экибастуза не должен остаться без помощи и внимания государства.

Нужно отметить активную деятельность казахстанцев, организовавших помощь жителям Экибастуза. Так, координатор добровольного поискового отряда VITA из Экибастуза Самал Дюсельбаева отметила, что их волонтеры с первого дня масштабной коммунальной аварии помогли жителям и рабочим, устраняющим порывы на сетях теплоснабжения. К организации присоединилось 50 человек, в основном жители Экибастуза, мужчины, женщины, и даже целые семьи. К примеру, волонтеры взяли на себя обязанность по снабжению горячим питанием и чаем рабочих, которые целыми сутками работают на улице, устраняют порывы и пытаются подключить дома к теплу и горячей воде.

– Мы открыли штаб в одном из зданий города, где готовим горячую еду, чай и развозим все это рабочим. Также кормим сотрудников полиции, которые дежурят на улицах, и работников, разгребающих снег. У нас сейчас работают и местные ребята, и приезжие. Есть бригады ремонтников из Петропавловска, Балхаша, ВКО, Семипалатинска и других городов. Сколько их всего, точно сказать не могу, так как мы постоянно развозим питание разным бригадам, всем людям в спецодежде. Я сама знаю, что постоянно работают около 40 человек. Это сантехники и слесари. Конечно, кажется, что их не хватает, нам нужна дополнительная помощь специалистов со всего Казахстана, – рассказала Самал Дюсельбаева.

Всего в городе в эти дни работало около 25 стационарных и мобильных пунктов обогрева в школах и гостиницах, куда жители привозили продукты и теплые вещи для пострадавших.

На сегодняшний день работа на самых крупных аварийных участках восстановлена. На помощь из других городов в Экибастуз прибыли бригады специалистов. Кстати, не раз отмечалось, что местные тепловики еще летом сообщали о критическом износе оборудования тепловых сетей.

Айна ШОРАЙ

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ЧАС

Недавно в Сенате Парламента РК в рамках реализации Послания Президента народу Казахстана «Справедливое государство. Единая нация. Благополучное общество» состоялся Правительственный час на тему: «Доступная и эффективная система здравоохранения».



ОБЕСПЕЧИТЬ ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Открыла работу мероприятия вице-спикер палаты Ольга Перепечина, которая отметила, что создание условий, позволяющих каждому гражданину реализовывать свое право на охрану здоровья, является главным приоритетом государственной политики. Она также подчеркнула, что проблемы в отрасли остаются актуальными, и в этом сенаторы убеждались не раз в ходе своих поездок в регионы. Вице-спикер напомнила, что Глава государства назвал гармоничное развитие общества главным условием обеспечения здоровья нации.

– Сегодня, несмотря на второй год реализации национального проекта «Качественное и доступное здравоохранение для каждого гражданина «Здоровая нация», принимаемые меры и выделяемые средства, проблемы в системе здравоохранения, к сожалению, остаются

актуальными: это и очереди в поликлиниках, нехватка узких специалистов, текущее тарифообразование не позволяет покрывать реальные расходы, в связи с чем нарастает дефицит бюджета и кредиторская задолженность в медицинских организациях, особенно в сельской местности, не решаются сложности работы в неинтегрированных информационных системах, что отражается на качестве оказываемых услуг, прозрачности и эффективности расходов, – сказала Ольга Перепечина.

О неблагоприятной ситуации на правчесе говорила и сенатор Акмарал Альназарова. По ее мнению, в сфере здравоохранения имеется ряд серьезных проблем. В частности, по словам сенатора, Казахстан, как член Организации Объединенных Наций, имеет обязательства по достижению 17 глобальных Целей Устойчивого

Развития, принятые на Генеральной Ассамблее ООН. С момента принятия Повестки дня в области устойчивого развития Казахстану удалось достичь видимого прогресса в их реализации, однако половина индикаторов целей в области здравоохранения не достигнута – семь из 14. Кроме того, она считает, что в стране имеются нерешенные проблемы, в частности с доступностью медицинских услуг незастрахованному населению. В то же время те, кто застрахован, недополучают положенный объем медуслуг. Имеются проблемы низкого качества проводимых в стране скринингов на раннее выделение заболеваний, а также качество амбулаторного лекарственного обеспечения.

– Сенат обеспокоен высокими показателями материнской и младенческой смертности.

(Окончание на 3-й стр.)

СОВЕЩАНИЕ

МЕРЫ СДЕРЖИВАНИЯ ЦЕН

В Правительстве РК представили три этапа подходов к работе стабфондов. Так, заместитель Премьер-Министра – Министр торговли и интеграции РК Серик Жумангарин провел совещание по вопросам стабилизации цен на социально значимые продовольственные товары.

Состоялось совещание, участники которого рассмотрели весь спектр принимаемых оперативных мер по сдерживанию цен от резкого роста в декабре 2022 и весной 2023 года. В оперативных мерах большая роль отводится

работе региональных комиссий по выявлению посредников и анализу цепочек ценообразования. Но результаты этих комиссий пока оставляют желать лучшего.

– Работа региональных комиссий по расследованию посредни-

ческих схем реализации основных продуктов питания проводится системно, в ноябре в общем проведено всего 25 заседаний. При этом в Астане, Туркестанской, Кызылординской, Карагандинской, Восточно-Казахстанской, Алматинской областях за прошлый месяц не проведено ни одного заседания. Соответственно и результатов их работы нет: за истекшую неделю в Алматинской области наблюдается наибольший рост цен – на 0,7 процен-

та совокупно по шести продуктам категории СЗПТ (рис, творог, соль, мясо кур, кефир 2,5 процентной жирности, яйца первой категории), в Астане – на 0,5 процента (мука первого сорта, хлеб из муки первого сорта, морковь, лук, сахар). Комитет торговли выявил факты превышения торговой наценки лицами, приобретающими яйца на уральской птицефабрике, и реализующими их с превышением торговой надбавки.

(Окончание на 3-й стр.)



СПЕЦИАЛЬНАЯ
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ
ЗОНА

стр. 2



СЕМЕЙНЫЙ
СУД –
ВЕЛЕНИЕ ВРЕМЕНИ

стр. 4



КАЧЕСТВО
ЖИЗНИ
ПОЖИЛОГО
ЧЕЛОВЕКА

стр. 8

диалог

этика



МЕЖДУ ВЛАСТЬЮ И ОБЩЕСТВОМ

В столице Казахстана, г. Астане, состоялась международная конференция «Институциональная открытость Парламента Республики Казахстан для общества».

Во время данной конференции сенаторы совместно с представителями Фонда развития парламентаризма в Казахстане, Министерства информации и общественного развития, USAID, Internews и Офиса программ ОБСЕ в Астане обсудили актуальные вопросы взаимодействия парламентариев с лидерами гражданского общества.

Так, в своем выступлении заместитель Председателя Сената Аскар Шакиров подчеркнул, что развитие диалога между властью и обществом, расширение участия граждан в управлении государством являются одними из приоритетов политики Президента страны Касым-Жомарта Токаева.

Как неоднократно подчеркивал Глава государства, основные проблемы, волнующие наше общество, должны обсуждаться и находить свое решение именно в Парламенте, в рамках цивилизованного гражданского диалога. На современном этапе повышение инклюзивности, расширение представительства в законодательном органе различных политических сил и социальных групп, открытость обществу и транспарентность являются важными принципами в работе депутатского корпуса, – подчеркнул Аскар Шакиров.

Вице-спикер отметил, что в соответствии с принципами концепции «Слышащее государство» в Парламенте сформированы специальные площадки для диалога с гражданским обществом и экспертами. К примеру, при Сенате создан и функционирует Клуб молодых экспертов, нацеленный на развитие потенциала молодых экспертов в законодательной деятельности. Также действуют Совет сенаторов, диалоговая площадка «Ұлттық мүдде» и Совет по взаимодействию с маслихатами.

Кроме того, в обсуждении законопроектов, в том числе в рамках рабочих групп, принимают участие представители неправительственного сектора, научного и экспертного сообщества, что особенно важно при разработке и принятии судьбоносных законов.

Участники встречи обсудили дальнейшие пути взаимодействия в рамках законодательской деятельности Парламента и выразили готовность к продолжению совместной работы в данном направлении.

Санжар ДУЛАТ

регион

СПЕЦИАЛЬНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЗОНА

Стало известно, что в рамках поручения Президента Касым-Жомарта Токаева о создании специальной экономической зоны, объединяющей тюркоязычные страны, в Туркестане будет создана специальная экономическая зона «TURAN».

Она разместится на территории действующей СЭЗ «TURKISTAN», и, помимо видов деятельности, ограниченных действующим законодательством, охватит все виды деятельности, относящиеся к обрабатывающей промышленности.

Особо отметим, что в Туркестанском регионе предусмотрены международные, региональные стандарты и возможность применения британского (арбитражного) права при разрешении споров.

На днях аким Туркестанской области Дархан Сатыбалды встретился с ответственными руководителями отраслей, чтобы обсудить ход реализации важного проекта.

– Одно из наших приоритетных направлений – производство и создание рабочих мест. Рассматриваем все возможности. При этом важно привлечь инвестиции и из тюркских государств, – сказал глава региона.



Напомним, инициатива нашей республики о создании СЭЗ «TURAN» была поддержана в ноябре на Саммите с участием глав государств стран-членов Организации тюркоязычных государств в Самарканде. Основой ее деятельности является ускоренное развитие г. Туркестана и повышение его инвестиционного потенциала.

Намечено, что площадь СЭЗ «TURAN» будет составлять четыре гектара и состоять из шести подрегионов. Это исторический центр, административно-деловой центр, Greenfield (село Орангай), промышленная часть Brownfield (город Кентау) и территория г. Туркестана с международным аэропортом.

Повторно актуализирован перечень из 71-го инвестиционного проекта, который будет реализован на территории СЭЗ «TURAN» в период с 2022 по 2026 годы.

Общая стоимость проектов – 1,9 триллионов тенге, будет создано 9596 новых рабочих мест. Девять проектов с созданием 915 рабочих мест будут созданы с участием иностранного капитала общей стоимостью 225,6 миллиарда тенге.

До конца года запланирована реализация 25 проектов общей стоимостью 29,9 миллиарда тенге с созданием 1197 рабочих мест. Кроме того, на сегодняшний день уже стартовало 18 инвестиционных проектов общей стоимостью 17,7 миллиарда тенге и создано около тысячи рабочих мест.

Также в целях развития обрабатывающей промышленности в области реализуются крупные проекты стоимостью 1,4 триллиона тенге, в которых создано 3595 рабочих мест.

Айна ШОРАЙ

ГАРАНТИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ДОЛГА

Понятие долга является этической категорией, которая означает совокупность нравственных обязанностей конкретного лица перед обществом.



Айна АБДРАЕВА, судья суда г. Актобе

Особенностью морального долга является то, что человек сам осознает его объективное содержание и руководствуется им, выполняет его требования не по принуждению, а по велению совести, выступающей в качестве средства внутреннего самоконтроля.

В зависимости от конкретных требований, предъявленных к личности, а также положения личности в обществе и той ситуации, которая сложилась на данный момент, содержание долга

может меняться. Вместе с тем общественный долг (долг любого гражданина перед обществом) следует отличать от служебного или профессионального долга.

Специфика профессионального долга определяется характером обязанностей, возлагаемых на представителя той или иной профессии.

Профессиональный долг имеет существенные отличия от профессиональных обязанностей.

Во-первых, профессиональный долг включает не только обязанности, вытекающие из служебной инструкции и имеющие правовую природу, но и общественные обязанности, свойственные в данном обществе каждому сознательному гражданину.

Во-вторых, профессиональный долг осознается как нравственная необходимость и выполняется по убеждению. Следовательно, гарантией выполнения профессионального долга являются скорее чисто нравственные факторы (совесть, честь, общественная репутация и

т.п.), нежели опасение административной (дисциплинарной) ответственности или уголовного наказания.

В реальной жизни нравственное сознание человека не изолировано от других форм индивидуального и общественного сознания, в частности от правового сознания, подобно тому как нравственные нормы тесно соприкасаются, а иногда и сливаются с правовыми нормами.

Индивидуальное правосознание, как известно, включает помимо знания правовых норм и их оценку. Причем замечено, что люди очень часто оценку правовых норм черпают из нравственных представлениях и даже конкретные правовые познания заменяют своими соображениями о справедливом и должном. Эта органическая связь морального и правового сознания указывает реальный путь для повышения действенности правовой пропаганды, осуществляемой судом. Привить уважение к закону и правилам общежития можно лишь путем разъяснения их нравственного содержания, ибо нормы нравственности ближе человеческой природе, нежели многие официальные установления законодателя.

комментарий

СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ

В настоящее время коррупция является одной из основных проблем современного общества, напрямую влияющей на уровень жизни и достаток граждан. Ни одно государство в мире полностью не искоренило коррупцию, удается лишь снизить ее уровень. Отрадно, что наше государство активно борется с данным социальным злом, ярким подтверждением этому являются меры, принимаемые для ее снижения.



Тлеген ӘУБЕКІР, руководитель отдела методологического обеспечения и контроля в сфере регистрационной службы Департамента юстиции Акмолинской области

Стоит отметить, что в 2022 году утверждена Концепция антикоррупционной политики РК на 2022 – 2026 годы. С момента принятия Антикоррупционной стратегии РК на 2015 – 2025 годы проведена колоссальная работа по минимизации коррупции в нашем государстве.

Так, Законом РК «О государственной службе Республики Казахстан» обеспечен переход к «карьерной» модели государственной службы, внедрены принципы меритократии через механизмы открытого конкурсного отбора, продвижения на основе компетентности. Сокращены условия для командных перемещений, фундаментально пересмотрена система оценки эффективности государственных служащих, проведено апробирование новой системы оплаты труда в зависимости от результатов работы.

Благодаря данным нововведениям, у всех граждан есть возможность занять желаемую должность вне зависимости от его материального, социального положения и статуса; наличие родственных связей и знакомств в верхних эшелонах власти также не влияет на его трудоустройство. То же самое касается и действующих государственных служащих при продвижении их по службе.

Введение новой системы оплаты труда для государственных служащих весьма положительно сказывается на формировании нулевой терпимости к коррупционным правонарушениям. Стоит отметить, что для противодействия коррупции активно используется потенциал общественности, усилен общественный контроль, представленный целым рядом неправительственных организаций. При Агентстве по противодействию коррупции созданы специальные мониторинговые группы, которые состоят из представителей общественности, главная их цель – оценка реализации Антикоррупционной стратегии.

По итогам 2020 года, Казахстан занял 29-е место среди 193 стран-членов ООН

также усилена ответственность за коррупцию и обеспечение неотвратимости наказания. Введен пожизненный запрет на трудоустройство на государственную службу и в субъекты квазигосударственного сектора для лиц, совершивших коррупционные преступления.

К примеру, лицо, которое ранее привлекалось к уголовной ответственности за коррупционное правонарушение, в дальнейшем не сможет трудоустроиться в государственные учреждения не только на руководящую должность, но и на должностные административного персонала. Помимо всего прочего, для осужденных за тяжкие и особо тяжкие коррупционные преступления исключена возможность применения условно-досрочного освобождения. Установлен запрет на отбытие наказания в заточничестве сразу в учреждении минимальной безопасности.

Введен институт персональной ответственности руководителей государственных органов, организаций, субъектов квазигосударственного сектора за коррупцию подчиненных. Руководитель

В 2022 году утверждена Концепция антикоррупционной политики РК на 2022 – 2026 годы. С момента принятия Антикоррупционной стратегии РК на 2015 – 2025 годы проведена колоссальная работа по минимизации коррупции в нашем государстве.

в рейтинге по уровню развития «электронного правительства» (в 2018 году – 39), среди стран СНГ – первое место, среди стран Азии – шестое место.

Одним из важнейших факторов противодействия коррупции является автоматизация бизнес-процессов. Государственная программа «Цифровой Казахстан» призвана создать удобства для получения государственных услуг казахстанцев, а также исключить прямой контакт при обращении в государственные органы.

На сегодняшний день получить государственную услугу можно по принципу «одного окна», достаточно обратиться в центры обслуживания населения либо через портал электронного правительства (www.egov.kz).

Помимо профилактических мер,

несет ответственность за действия своих подчиненных; зарегистрированные факты совершения ими коррупционных правонарушений свидетельствуют о слабой профилактической работе и отсутствии контроля со стороны руководства.

Коррупция – одна из важнейших угроз национальной безопасности государства, наряду с терроризмом и снижением уровня обороноспособности страны. Несмотря на данный вопрос уделяется особое внимание со стороны Президента Республики Казахстан и Правительства. Искоренение коррупции в государстве положительно сказывается на всех сферах жизнедеятельности: здравоохранение, образование, социальное обеспечение и так далее. Противостоять этому недугу – обязанность каждого гражданина страны.

проект

ОБ УПРАЗДНЕНИИ КОМИТЕТОВ

Стало известно, что на портале «Открытые НПА» опубликован проект постановления Правительства, согласно которому в Казахстане планируют упразднить два комитета, входящие в состав МВД – Комитет административной полиции и Комитет миграционной службы министерства.

Таким образом, в МВД останутся два ведомства – главное командование Национальной гвардии РК и Комитет уголовно-исполнительной системы.

В пояснительной записке к постановлению сообщается, что упразднение комитетов не требует дополнительных затрат или изменения законодательства.

В проекте документа говорится, что упразднение проводится по поручению Президента о создании в МВД служб по аналогии с другими правоохранительными органами (ГП, АПК, КНБ).

Отмечается, что реализация проекта не потребует допол-

нительных финансовых затрат из государственного бюджета. Категория оплаты труда и предельные специальные звания председателей комитетов и их заместителей останутся без изменений. Принятие проекта не повлечет негативных социально-экономических и (или) правовых последствий. «Принятие проекта МВД позволит реализовать принцип единства подходов к организации прохождения правоохранительной службы, унифицировать организационную структуру МВД, социальное и материальное обеспечение сотрудников по аналогии с другими правоохранительными органами, перестроить работу преобразованных подразделений МВД, обеспечить самостоятельность и повысить уровень ответственности их руководителей при принятии решений, привлечь для замещения этих должностей квалифицированные кадры с большим опытом», – гласит данный документ.

Алишер КАРИМОВ

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ЧАС

СОВЕЩАНИЕ



ОБЕСПЕЧИТЬ ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

С момента внедрения системы медицинского страхования в стране незастрахованной женщине репродуктивного возраста недоступна плановая подготовка к беременности, амбулаторное или стационарное лечение. Только после десятой недели беременности женщина получает статус застрахованной в льготной категории граждан, когда важно для наблюдения и лечения время упущено. С учетом критической ситуации по материнской смертности необходимо расширить спектр медицинских услуг как для беременных, так для женщин репродуктивного возраста и пересмотреть списки амбулаторного лекарственного обеспечения для беременных. Не каждая женщина может наблюдаться и лечиться за свой счет, – отметила сенатор Акмарал Алыназарова.

Далее в ходе работы Правительственного часа со своими докладами выступили Министр

здравоохранения Республики Ажар Гиният и Председатель правления Корпоративного фонда «University Medical Center» Юрий Пя. Затем в обсуждении вопросов приняли участие представители государственных органов, заместители акимов областей и городов Астана, Алматы, Шымкент, независимые специалисты в области здравоохранения и члены Клуба молодых экспертов при Сенате.

Во время Правительственного часа было отмечено, что решение проблем в сфере здравоохранения имеет большое значение для дальнейшего развития регионов. И потому Сенат, как Палата, представляющая регионы всей республики, будет постоянно стремиться к решению имеющихся вопросов в системе здравоохранения.

По итогам Правительственного часа были сформированы рекомендации, которые будут направлены в адрес Правительства.

Диас ЭМИР

МЕРЫ СДЕРЖИВАНИЯ ЦЕН

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Подобные случаи установлены и в других регионах, – рассказал исполняющий обязанности председателя Комитета торговли Айдар Абилдабеков.

В свою очередь, вице-министр сельского хозяйства Женис Осербай представил три этапа новых подходов к работе стабилизационных фондов. Согласно статистическим данным, основное влияние на продовольственную инфляцию этого года оказали резкий рост цен на сахар (71,9 процента за 11 месяцев 2022 года) и плодоовощную продукцию (май-июль 2022 года). Новые подходы направлены, в том числе, на предупреждение резкого роста цен на овощи в межсезонье и выделение доступного финансирования производителям основных продуктов питания в период подготовки к следующему сезону.

Итак, первый этап – закуп плодоовощной продукции (действует с 25 ноября этого года), финансирование осеннего урожая 2023 года (до 1 февраля 2023 года) и в последующем, ежегодно, до 1 сентября текущего финансового года – финансирование осеннего урожая следующего года.

Второй этап – форвардный закуп сырья через переработчиков гречневой крупы, риса, масла подсолнечного (с 1 марта 2023 года), выделение оборотных средств производителям сахара (в действии с октября этого года).

Третий этап – мука, говядина, птица, макароны, хлеб, молоко и молочная продукция,



яйца (с 1 июня 2023 года механизмы прорабатываются).

Встречными обязательствами со стороны производителей на всех трех этапах станет фиксация цен на производимую продукцию.

– Необходимо возобновить ярмарки выходного дня, создавать людям условия для приобретения необходимых товаров без лишних наценок и посредников. Я поручал регионам проводить не менее трех раз в неделю заседания региональных комиссий для расследования посреднических схем и цепочек ценообразования. А в результате теперь Комитет торговли в ручном режиме сопровождает их деятельность. Все нарушения на поверхности, достаточно только сравнить оптовые и розничные цены. Региональные комиссии не выполняют свою основную функцию, а именно, здесь нужна оперативность и своевременность. В свою очередь Министерству сельского хозяйства необходимо продолжить работу по реформированию работы стабфондов, – резюмировал итоги совещания Серик Жумангарин.

Айна ШОРАЙ

СУДОПРОИЗВОДСТВО

ВИДЫ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ИСКОВ

Глава 20 Административного процедурно-процессуального кодекса Республики Казахстан в ст.ст. 131-136 раскрывает понятие административного иска, его форму, содержание и виды.



Динара АТЫМТАЕВА, судья Специализированного межрайонного административного суда Карагандинской области

Административный иск – это требование, поданное в суд с целью защиты и восстановления нарушенных или оспариваемых прав, свобод или законных интересов, вытекающих из публично-правовых отношений.

АППК предусматривает четыре вида административных исков. Первый – иск об оспаривании (ст. 132 АППК), который подается истцом в случае, если ответчиком вынесен обременяющий акт, нарушающий права, свободы и законные интересы истца. По иску об оспаривании истец вправе предъявить требование о признании незаконным и отмене полностью или в части обременяющего для него административного акта. При этом, бремя доказывания по иску об оспаривании несет ответчик, принявший обременительный административный акт.

Иск об оспаривании может быть подан в суд в течение месяца со дня вручения истцу решения органа, рассматривающего жалобу по результатам ее рассмотрения, а если законом не предусмотрен досудебный порядок или отсутствует орган, рассматривающий жалобу, иск подается в течение одного месяца со дня вручения административного акта или с момента доведения до его сведения истца в порядке, установленном настоящим Кодексом и законодательством Республики Казахстан.

Если иск об оспаривании обременяющего административного акта, затрагивающего права, свободы и законные интересы истца, является обоснованным и суд признает его незаконным, то он отменяет его полностью или в какой-либо части.

В случае признания незаконности обременяющего административного акта, который на момент принятия решения уже исполнен или исполняется, суд вправе понудить ответчика отменить исполнение и потребовать совершения действий по возвращению истца в первоначальное положение в установленный в решении срок. Например: обжалование постановления частного судебного исполнителя.

Второй вид – иск о принуждении. Для предъявления иска о принуждении

принять благоприятный административный акт могут служить два основания: во-первых, когда истцу было отказано в его принятии, при этом предъявление отдельного требования об оспаривании отказа не требуется. Во-вторых, когда благоприятный для истца акт не был принят по причине бездействия административного органа, должностного лица.

Иск о принуждении может содержать требование об обязанности ответчика не принимать обременяющий административный акт.

По иску о принуждении предусмотрен месячный срок для его предъявления, который исчисляется аналогично, как и по иску об оспаривании.

Бремя доказывания по иску о принуждении несет ответчик в части фактов, ставших основанием для отказа в принятии испрашиваемого административного акта, и истец в части фактов, которыми обосновывается принятие благоприятного для него административного акта. Если ответчик ссылается на наличие фактических условий, исключающих вынесение в конкретном случае желаемого истцом административного акта, обязанность по доказыванию таких условий лежит на данном ответчике.

В случае, если непринятие административного акта, являющееся результатом отказа от вынесения административного акта либо бездействия ответчика, противоречит закону или послужило причиной нарушения прав, свобод и законных интересов истца, суд возлагает на административный орган обязательство принять административный акт. Суд вправе наложить на ответчика обязанность не принимать обременяющий административный акт.

Суд в решении может определить содержание и срок принятия административного акта, а также иные имеющие существенное значение для административного дела обстоятельства, за исключением разрешения вопросов целесообразности. Такое решение суда заменяет административный акт до его принятия.

В случае невозможности вынесения конкретного решения об удовлетворении требований истца при наличии административного усмотрения суд возлагает на ответчика обязательство о принятии с учетом правовой позиции суда соответствующего административного акта в пользу истца. Например: иск о понуждении выдать лицензию на совершение определенных работ.

Третий вид – иск о совершении действия (ст. 134 АППК). Данным иском истец может потребовать совершить определенные действия или воздержаться от таких действий, которые не направлены на принятие административного акта. По иску о совершении



Административный иск – это требование, поданное в суд с целью защиты и восстановления нарушенных или оспариваемых прав, свобод или законных интересов, вытекающих из публично-правовых отношений.

действия истец может потребовать также представления предусмотренного законом соответствующего документа в случае признания административного акта принятым вследствие неприятия административного акта в установленный законом срок по этому же предмету. При этом бремя доказывания по иску о совершении действия несет ответчик в части фактов, которые явились основанием для отказа в совершении испрашиваемого действия (бездействия), и истец в части благоприятных для него фактов.

Иск о совершении действия предъявляется в суд в течение месяца со дня, когда истцу стало известно о совершении действия, а также когда истек срок, уста-

новленный законодательством РК для совершения действия.

При признании иска о совершении действия обоснованным и законным суд обязывает ответчика совершить конкретные действия и устанавливает срок для их исполнения. Если истец одновременно требует признать противоправность конкретного совершенного действия ответчика, суд в решении признает, что фактическое действие административного органа было противоправным. При признании иска о запрете действия обоснованным и законным суд запрещает ответчику совершать конкретные действия в последующем. Например: иск о понуждении аннулировать запись в регистрационном листе правового кадастра о регистрации ареста.

Четвертый вид – иск о признании (ст. 135 АППК). По данному виду иска истец может потребовать признать наличие или отсутствия какого-либо правоотношения, если он не может подать иск в соответствии со ст. ст. 132, 133 и 134 АППК. Истец может также потребовать признать обременяющий административный акт, не имеющий больше юридической силы, незаконным. Следует отметить, что иск о признании может быть подан в случае достаточной заинтересованности истца в установлении данных отношений в кратчайшие сроки. Интерес истца в установлении правоотношений может иметь правовой, моральный или материальный характер.

Иск о признании предъявляется в суд в течение пяти лет с момента воз-

никновения соответствующего правоотношения. Требование о признании обременяющего административного акта, не имеющего больше юридической силы, незаконным может быть заявлено в течение трех месяцев со дня, когда лицу стало известно о нарушении данным актом его прав, свобод и законных интересов.

По иску о признании бремя доказывания несет истец в части фактов, подтверждающих наличие или отсутствие какого-либо правоотношения, и ответчик в части фактов, обосновывающих правомерность обременяющего административного акта, не имеющего больше юридической силы, а также какого-либо совершенного действия (бездействия).

При удовлетворении иска о признании суд признает наличие или отсутствие какого-либо правоотношения или его содержание, если такие требования были заявлены как самостоятельные. Суд также вправе признать обременяющий административный акт, не имеющий больше юридической силы, незаконным, если иск о признании является обоснованным и законным, а признание данного обстоятельства является необходимым для восстановления нарушенных прав истца, а также если обременяющий административный акт уже отменен или его действие утратило силу иным способом, в том числе в какой-либо его части. Например, иск об установлении какого-либо правоотношения при наличии спора о праве.

ЭКОЛОГИЯ

Акмолинская область славится живописной природой и по праву считается источником оздоровления. Чтобы сохранить природные богатства региона, сегодня ведется масштабная работа по решению экологических вопросов. Актуальной проблемой в этой сфере остается рост числа свалок вокруг населенных пунктов, в особенности в туристических зонах, а также в черте областного центра.

ПРИВЛЕЧЕНЫ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ

В целях разрешения этого вопроса делается немало работы. Для предотвращения появления новых источников загрязнения проходят общественные рейды и применяются меры административного воздействия. Несмотря на ежегодное проводимые по области акции по санитарному благоустройству, неучтенные стихийные несанкционированные свалки постоянно и повсеместно образуются вновь возле населенных пунктов. Это говорит о слабом контроле со стороны местных исполнительных органов и отсутствии необходимой инфраструктуры по сбору, транспортировке, размещению коммунальных отходов на полигонах.

Министерство экологии, геологии и природных ресурсов РК совместно с АО «НК «Қазақстан Ғарыш Сапары» проводит мероприятия по выявлению несанкционированных мест размещения отходов.

Статистика констатирует, что в 2021 году на территории области выявлено 1329 незаконных свалок, из них ликвидировано 1129 или 84 процента. В текущем году на основании снимков из космоса в области выявлено 830 несанкционированных мест размещения отходов. Согласно представленным данным, на сегодняшний день акиматами ликвидировано 757 или 91 процент несанкционированных свалок.

По сравнению с 2021 годом, образование несанкционированных свалок значительно сократилось, однако полностью ликвидировать их в настоящее время не представляется возможным. Основная причина – это малое количество узаконенных полигонов твердых бытовых отходов на территории области.

Так, на территории региона выделено 130 земельных участков для размещения твердых бытовых отходов. Однако из них только 24 полигона соответствуют экологическим требованиям. В десяти районах области и г. Кокшетау и вовсе отсутствуют узаконенные полигоны. Эта ситуация, в свою очередь, влияет на образование незаконных свалок.

Департаментом с начала года было осуществлено 15 выездов в пристольничную территорию области, в частности в Аршалынский, Целиноградский, Шортандинский районы, и 20 выездов по окрестностям Кокшетау, в частности в Зерендинский и Бурабайские районы. При этом наибольшее количество несанкционированных свалок выявлено в Целиноградском, Аршалынском, Зерендинском районах и г. Кокшетау. Были приняты соответствующие меры по принятию мер по ликвидации стихийных свалок. В связи с чем, в текущем году привлечены к административной ответственности должностные лица акиматов, физические и юридические лица. Работа в этом направлении не прекращается и находится на постоянном контроле Департамента экологии региона.

Гульбаршин САЛЫҚ,
г. Кокшетау

МИРОВОТВОРЧЕСКИЙ КОНТИНГЕНТ

НОВЫЕ ПРАВИЛА ОТБОРА

МИНИСТР ОБОРОНЫ РК ПРИКАЗОМ ОТ 25 НОЯБРЯ 2022 ГОДА УТВЕРДИЛ ПРАВИЛА ПРОВЕДЕНИЯ ОТБОРА ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РК ДЛЯ УЧАСТИЯ В МИРОВОТВОРЧЕСКИХ ОПЕРАЦИЯХ.

Как следует из документа, отбор военнослужащих для участия в миротворческих операциях осуществляется на добровольной основе из числа военнослужащих, проходящих воинскую службу по контракту в рядах ВС РК, на основании поданного рапорта на имя командира воинской части.

К рапорту прилагаются: служебная характеристика, справка о прохождении воинской службы с фотографией за подписью первого руководителя, справка об отсутствии судимости, копия водительского удостоверения, копия удостоверения личности, копия паспорта, копия контракта, две фотографии (в повседневной форме, размером 9x12 см) и медицинское заключение.

Командиры воинских частей (начальники учреждений) организуют проведение медицинского обследования для военнослужащих, изъявивших добровольное желание участвовать в миротворческих операциях, на местах.

Отбор проводится по двум направлениям – в качестве военных наблюдателей или штабных офицеров, а также в состав национального контингента.

Претенденты должны пройти три этапа отбора: формирование списка кандидатов; проверка на соответствие требованиям; медицинское обследование и морально-психологическое тестирование.

К примеру, к кандидатам, планируемым к отправлению в качестве военных наблюдателей или штабных офицеров предъявляются требования: знание английского языка, уровень – не ниже IELTS 4,5 или STANAG 3333, либо TOEFL 566 (86); состояние здоровья – годность к службе в местах с неблагоприятными (жаркими) климатическими условиями; удовлетворительное морально-психологическое и физическое состояние; возраст от 25 лет до 55 лет; срок службы в ВС РК не менее пяти лет. Также необходимы наличие водительского удостоверения и навыков вождения автомобиля с механической коробкой передач; наличие воинского звания капитан, майор, подполковник и полковник (генералы – в исключительных случаях по запросу).

В случае наличия у международной организации дополнительных требований к кандидатам, отбор производится с их учетом.

Приказ вступает в действие с 12 декабря 2022 года.

Константин ЛЕСКОВ

ПОЛИЦИЯ СООБЩАЕТ

ВЕРНУЛИ УКРАДЕННЫЙ СКОТ

За 48 часов полицейские ВКО нашли и вернули владельцам 19 голов скота на сумму более пяти миллионов тенге.

Таков итог проведения на территории Восточно-Казахстанской области оперативного-профилактического мероприятия «Скотокрад».

– ОПМ «Скотокрад» направлено на выявление лиц, причастных к совершению краж скота, их задержанию и привлечению к уголовной ответственности. За два дня сотрудники криминальной полиции раскрыли десять фактов ранее совершенных скотокрадств, одно из которых тяжкой категории. Полицейские вернули 19 голов скота пострадавшим на сумму свыше пяти миллионов тенге, – сообщили в пресс-службе Департамента полиции Восточно-Казахстанской области.

Кроме того, по информации ДП ВКО, стражи порядка, совместно с территориальными службами ветеринарии, проверили более 400 машин, перевозящих скот и мясную продукцию.

Помимо этого, проверка коснулась и крестьянских хозяйств, отгонных точек и мест реализации скота и мясной продукции, в результате чего выявлено 35 правонарушений в области ветеринарии (ст. 406 КоАП РК), в том числе 22 – за перевозку домашнего скота или мяса без соответствующих документов.

Ольга КАСАТКИНА,
соброр «ЮГ» по ВКО

ПРОФЕССИОНАЛИЗМ

ПРИМЕР СОСТОЯВШЕЙСЯ ЛИЧНОСТИ

НЕ ЧАСТО ВСТРЕТИШЬ ЛЮДЕЙ, КОТОРЫМ НАРЯДУ С ЧУВСТВОМ ДОЛГА, ПРЕДАННЫМ ОТНОШЕНИЕМ К СВОЕМУ ДЕЛУ И ВЫСОКИМ ПРОФЕССИОНАЛИЗМОМ ОДНОВРЕМЕННО ПРИСУЩИ ЧЕСТНОСТЬ, ПОРЯДОЧНОСТЬ, ДОБРОЖЕЛАТЕЛЬНОСТЬ И ЧУТКОСТЬ.

Как правило, такие люди прекрасно владеют тонкостями своей работы, переживают и радуют за дело и окружающих людей не по долгу службы, а по велению души, принося, тем самым, максимально пользу обществу. Они не пытаются кому-то понравиться, кому-то услужить, получить от кого-либо выгоду, а профессионально выполняют свою работу, беря на себя ответственность, и полны стремления помочь людям в любой ситуации. Особенно было приятно видеть таких людей в судебной системе, поскольку сложная, многообразная работа судей, связанная с человеческими судьбами, непременно должна выполняться такими людьми. Среди них судья в отставке – Еркеш Асетовна Темирова. Характерные для нее добродетели, готовность помочь людям, умение найти общий язык с окружающими всегда были залогом уважения и ее высокого авторитета. Человек, осознающий свое предназначение, готовый нести свою ношу, какой бы тяжелой она не была, поступательно движущийся вперед и побеждающий обстоятельства – счастливый человек. Таким человеком мы видим Еркеш Асетовну.

Начав трудовую деятельность адвокатом, большую ее часть она посвятила судебной работе. Общий стаж по специальности составляет 36 лет, из них более 30 лет, пройдя путь от рядового судьи до председателя суда, в течение 15 лет Е. Темирова возглавляла один из крупных судов области. Одновременно она продолжительное время вплоть до ухода в отставку являлась председателем Павлодарского филиала Союза судей РК.

Неуменная трудоспособность, осознание своей ответственности, требовательность к себе и другим – отличительные черты ее характера, позволившие суду под ее началом осуществлять качественное отправление правосудия на протяжении ряда лет. Теплота и взаимопонимание, уважение друг к другу, внимание и участие, добрые традиции коллектива – результат

ее умелого руководства. Суд №2 г. Павлодара являлся своего рода кузницей кадров. Некоторые из тех судей, кто начинал судебную деятельность под началом Еркеш Асетовны, сегодня сами являются руководителями, другие – достойные профессионалы своего дела, перспективные личности, активные в своем человеческом и профессиональном проявлении.

За безупречный труд в деле обеспечения законности Е. Темирова неоднократно поощрялась руководством вышестоящих судов, Министерства юстиции РК, Комитета по судебному администрированию, Центрального Совета Союза судей РК. Она является обладателем медали «Почетный ветеран судебных органов РК», почетных знаков «Үш би», «Почетный судья РК». За значительный вклад в воспитание судей области Еркеш Асетовна награждена медалью Президента РК по случаю празднования 10-летия Конституции РК.

Находясь в отставке, будучи кандидатом наук, она до сего времени занимается педагогической работой. В 2007 году Е. Темирова была принята на должность профессора кафедры «Правоведение» Евразийского инновационного университета. С 2019 года в этом же учебном заведении является советником по правовым вопросам.

Е. Темирова также занимается общественной деятельностью, до 2020 года была секретарем Павлодарского филиала «Казхастанский Союз юристов». В 2016 году ей присвоено звание «Почетный юрист».

За образцовую службу в судебной системе и заслуги в сфере образования,



а также за активную общественную деятельность в 2018 году она удостоена государственной награды ордена «Құрмет».

Несмотря на то, что работа в суде отнимала значительную часть времени, Еркеш Асетовна образцово сочетает в себе лучшие начала труженика и женщины. Они с супругом воспитали детей, преданных тем же приоритетам, как созидание, творческое горение и понимание того, что неустанный труд, желание не уступать равному себе ведут к успеху. Сын Аскар успешно защитил докторскую диссертацию, работает на руководящей должности. Дочь Айгерим работает юристом. Дети создали свои семьи, в которых растут семеро внуков.

Яркая личность, благополучно преодолевающая жизненные испытания, сумевшая достичь гармонии и в работе, и в семейной жизни, непременно достойна нашего уважения, ведь жизнь – не полоса удач. Она – пример состоявшейся личности.

Жулдуз ТЛЕГЕНОВА,
судья суда №2 г.Павлодар

МНЕНИЕ

СЕМЕЙНЫЙ СУД – ВЕЛЕНИЕ ВРЕМЕНИ

С 2018 ГОДА ПО СТРАНЕ УСПЕШНО РЕАЛИЗУЕТСЯ ПРОЕКТ Верховного Суда «Семейный суд», в котором участвуют все районные суды столицы в тесном сотрудничестве с Центром примирения г. Астаны и общественным фондом «Право».



Лейла ЗИНАШЕВА,
судья Сарыаркинского
районного суда г. Астаны

Особенностью реализации данного проекта в столичных судах является то, что судьи, медиаторы и психологи, задействованные в данном проекте, дислоцированы в одном здании. За каждым судьей закреплен медиатор и психолог. Для работы действует единый механизм: до принятия иска в свое производство, суд привлекает психолога к работе со сторонами, который и сопровождает их на протяжении всего процесса. При этом, в случае, если примирительная процедура не состоялась, к бракоразводному процессу подключается медиатор. Он предлагает сторонам альтернативные способы разрешения спора, вытекающего из иска о расторжении брака, и заключает соглашения по уплате алиментов, по месту проживания ребенка, по порядку общения, по разделу имущества и другие. При предоставлении судом срока на примирение, через информационную систему «Төрелік» направляется дополнительное приглашение сторонам на психологическую сессию.

Как показывает практика, такой подход обеспечивает единый взгляд на отдельную семью, позволяет лучше понимать ее проблемы, о чем свидетельствуют и статистические данные.

– 487 обращений об определении места жительства детей и порядке их общения с родителем;

– 369 обращений об уплате алиментов;

– 28 споров о разделе совместно нажитого имущества.

Анализ указанных данных подтверждает востребованность оказываемых Центром бесплатных услуг населению, ведь подобные Центры со всем спектром профилактических услуг помогут многим семьям разрешить семейные вопросы без обращения в суд.

Правильный комплексный подход – работа судьи в связке с узкими специалистами: психологами, медиаторами, помогает не просто решить дело по закону, но и способствует решению таких социальных проблем, как алкоголизм, наркомания, игромания, которые зачастую являются причиной разводов.

Психологи, работающие с судом, предлагают обратившимся не просто найти выход из сложившейся кризисной ситуации, но и помогают пройти этот путь до самого конца, правильно сформулировав мотивирующие факторы. Именно в этом предназначение Семейных судов, которые, в конечном итоге, станут той панaceей, необходимой для сохранения брака, как социального института.



КРУГЛЫЙ СТОЛ

СОСТЯЗАТЕЛЬНОСТЬ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

В Алматы состоялся двухдневный круглый стол, участники которого обсудили вопросы состязательности в уголовном процессе.

В его работе приняли участие судьи, представители Генеральной прокуратуры, Министерства юстиции, судебной администрации, республиканской коллегии адвокатов, миссии USAID в Центральной Азии, БДИПЧ ОБСЕ, Американской ассоциации юристов (ABA ROLI) судьи США и Эстонии, ученые Казахстана и Великобритании.

Приветствуя участников встречи, председатель коллегии по уголовным делам Верховного Суда Абдрашит Жукенов отметил заинтересованность в привлечении потенциала международных экспертов и ученых для выработки предложений по совершенствованию уголовного процесса, в том числе, принципа состязательности и равенства сторон.

Спикер отметил обеспечение боль-

шей состязательности сторон в суде с участием присяжных заседателей.

– В судах без присяжных такой состязательности не видим: здесь стороны менее активны, а иногда пассивны, и суду приходится вместо сторон по своей инициативе самому обеспечивать всесторонность и полноту судебного разбирательства. Такое положение надо менять, – считает А. Жукенов.

Основным направлением совершенствования уголовного процесса Казахстана названо утверждение реальной состязательности сторон и беспристрастности суда.

Руководитель офиса USAID в Астане Гари Роббинс и председатель республиканской коллегии адвокатов Айдын Бикебаев также подчеркнули актуальность темы.



Судьи, адвокаты и юристы озвучили свои позиции по обсуждаемой теме, своим опытом поделились зарубежные эксперты. О состязательности на досудебной

стадии рассказали судья ВС Казахстана Гульнара Мергенова и судья следственного суда Алматы Марал Джарилгасова, помощник федерального защитника в

США Мэри Петрас, адвокат Данияр Канафин и заместитель начальника Департамента Генеральной прокуратуры Ольга Пахомкова.

О состязательности в уголовном процессе также рассказали судья ВС Казахстана Лаура Агыбаева и Таллинского окружного суда Павел Гончаров, директор НИИ КАЗГЮУ Марат Когамов, и.о. председателя уголовного коллегии суда Алматы Жанболат Батыров, заместитель начальника Службы Генеральной прокуратуры Жанболат Туганбаев, адвокаты Салимжан Мусин и Игорь Вранчев, профессор университета Сассекса Ричард Воглер, судья из США Рассел Ф.Канан и судья суда Алматы Ирина Федотова.

По итогам встречи состоялся конструктивный обмен мнениями, в результате выработан ряд предложений и рекомендаций, который будет направлен в проектный офис Министерства юстиции для ревизии Уголовного и Уголовно-процессуального кодексов.

Ришат МАХСУТОВ

ПРОЦЕДУРЫ

АСПЕКТЫ РЕАЛИЗАЦИИ АЛКОГОЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ

Отношения, возникающие в процессе производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции, государственного регулирования и осуществления деятельности субъектов производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции регулируются Законом Республики Казахстан от 16 июля 1999 года «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции».



Асель АДАМЖАНОВА,
судья Специализированного
суда по административным
правонарушениям г. Павлодара

Напомним, что казахстанским законодательством введены запреты на розничную реализацию алкогольной продукции лицам в возрасте до двадцати одного года, а также на розничную реализацию алкоголя, за исключением реализации в ресторанах, барах и кафе, а также на пассажирских воздушных судах, пассажирских судах морского транспорта, в вагонах-ресторанах пассажирских поездов. Алкоголь запрещено продавать с 23 до 8 часов следующего дня; с объемной долей этилового спирта свыше тридцати процентов с 21 до 12 часов следующего дня.

В соответствии со ст. 110 Кодекса РК «О здоровье народа и системе здравоохранения», профилактика и ограничение потребления алкоголя направлены на защиту здоровья населения от последствий их потребления и предупреждение возникновения зависимости, в том числе формирование отношения населения к потреблению алкоголя как к факторам высокого риска для жизни и здоровья, проведение согласованных действий по профилактике распространения потребления алкоголя согласно международным обязательствам.

За нарушение требований законодательства РК по реализации алкогольной продукции ст. 200 Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях предусмотрена административная ответственность. Дела указанной категории рассматривают судьи специализированных районных и приравненных к ним судов по административным правонарушениям.

Непосредственным объектом административных правонарушений, предусмотренных ст. 200 КоАП, является установленный законодательством РК и охраняемый государством порядок реализации алкогольной продукции в РК. Субъектами правонарушений являются физические лица, субъекты малого, среднего и крупного предпринимательства.

Ч. 1 ст. 200 КоАП предусматривает административную ответственность за реализацию алкогольной продукции лицам в возрасте до двадцати одного года и влечет штраф на физических лиц в размере десяти, на субъектов малого предпринимательства – 40, на субъектов среднего предпринимательства – 80, на субъектов крупного предпринимательства – 120 МРП с приостановлением действия лицензии.

При продаже алкогольной продукции лица, осуществляющие торговлю алкогольной продукцией, в случае воз-

никновения сомнения в достижении покупателем двадцати одного года обязаны требовать предъявления документа, удостоверяющего личность, а при отсутствии данного документа – отказывать в продаже.

К примеру, Специализированным судом по административным правонарушениям г. Павлодара к административной ответственности привлечено товарищество с ограниченной ответственностью А. по ч. 1 ст. 200 КоАП и на него наложено административное взыскание в виде штрафа в доход государства в размере 40 МРП с приостановлением действия лицензии на осуществление деятельности по хранению и розничной реализации алкогольной продукции сроком на два месяца, исчисляя со дня вступления постановления в законную силу.

Согласно постановлению суда, руководителем указанного ТОО, находясь на рабочем месте в магазине, продала две банки пива с содержанием этилового спирта четыре процента, гражданину Б., 1 января 2004 года рождения, тем самым, ТОО нарушило требования законодательства РК по реализации алкогольной продукции.

Ч. 2 ст. 200 КоАП устанавливает более строгое взыскание за повторное в течение года после наложения административного взыскания совершение любого из действий, предусмотренных ч. 1 ст. 200 КоАП и влечет штраф на физических лиц в размере двадцати, на субъектов малого предпринимательства – 80, на субъектов среднего предпринимательства – 140, на субъектов крупного предпринимательства – 180 МРП с лишением лицензии.

Правонарушение считается совершенным повторно, если лицо ранее уже совершило правонарушение, предусмотренное ч. 1 ст. 200 КоАП и было подвергнуто административному взысканию, которое лицо считает подвергнутым административному взысканию, еще не истек.

Так, к примеру, постановлением Специализированного суда по административным правонарушениям Павлодара индивидуальный предприниматель К. признан виновным в совершении административного правонарушения за реализацию алкогольной продукции лицам в возрасте до двадцати одного года, совершенное повторно в течение года после наложения административного взыскания, и подвергнут штрафу в доход государства в размере 80 МРП с лишением лицензии. Судом было установлено, что в г. Павлодаре продавец ИП К. в магазине реализовала банку пива «Garage» с содержанием алкоголя 4,6 процента гражданину С., 15 мая 2002 года рождения. Материалами дела установлено, что ИП К. в течение года было подвергнуто административному взысканию по ч. 1 ст. 200 КоАП, в связи с этим, его действия были квалифицированы по ч. 2 ст. 200 КоАП.

Ч. 3 ст. 200 КоАП предусматривает, что розничная реализация алкогольной продукции, за исключением реализации в ресторанах, барах и кафе, а также на пассажирских воздушных судах, пассажирских судах морского транспорта, в вагонах-ресторанах пассажирских поездов: с 23 до 8 часов следующего



дня; с объемной долей этилового спирта свыше тридцати процентов с 21 до 12 часов следующего дня влечет штраф на физических лиц в размере десяти, на субъектов малого предпринимательства – 40, на субъектов среднего предпринимательства – 80, на субъектов крупного предпринимательства – 120 МРП с приостановлением действия лицензии.

Исключение из объективной стороны правонарушения, предусмотренного ч. 3 ст. 200 КоАП, составляют случаи розничной реализации алкогольной продукции в ресторанах, барах и кафе, а также на пассажирских воздушных судах, пассажирских судах морского транспорта, в вагонах-ресторанах пассажирских поездов. Действия по розничной реализации алкогольной продукции в указанных местах не являются противоправными независимо от времени реализации алкогольной продукции в них.

Действие, предусмотренное ч. 3 ст. 200 КоАП, совершенное повторно в течение года после наложения административного взыскания, устанавливает более строгое взыскание и влечет штраф с лишением лицензии.

Хочется привести несколько примеров из судебной практики, по делам об административных правонарушениях указанной категории.

Постановлением суда индивидуальный предприниматель Е. признана виновной в совершении административного правонарушения, предусмотренного ч. 3 ст. 200 КоАП, и на нее наложено административное взыскание в виде штрафа в размере 122 520 тенге с приостановлением действия лицензии по хранению и розничной реализации алкогольной продукции сроком на два месяца, начиная со дня вступления постановления в законную силу. Судом установлено, что продавец торговой точки, зарегистрированной при ИП, продала бутылку водки объемом 0,5 литра «Анти-ковид» гражданину Т. за 1000 тенге, тем самым ИП Е. реализовала алкогольную продукцию с объемной долей этилового спирта свыше 30 процентов с 21 часа до 12 часов следующего дня. При рассмотрении дела ИП Е. вину в совершении правонарушения не признала, поясняя суду, что по указанному адресу ею осуществляется деятельность кафе-магазина, где помимо магазина предоставляются услуги по общественному питанию, имеются столики, кухня, меню и повар. Продавец, реализовав водку гражданину Т., открыла бутылку и передала покупателю предложила пить в помещении, предупредив, что продажа водки на вынос в это время запрещена.

Однако материалами дела доводы ИП Е. опровергнуты: как следует из сведений Департамента государственных доходов по Павлодарской области, по данному адресу ИП Е. осуществляет торговую деятельность: магазин, документов, подтверждающих осуществление ИП Е. деятельности кафе, суду не представлено. Кроме того, видеонаблюдением, установленном в магазине, зафиксирован факт реализации данной алкогольной продукции покупателю на вынос.

Другой пример. В г. Павлодаре в магазине С. в 9 часов 30 минут индивидуальный предприниматель И. повторно в течение года после наложения административного взыскания по ч. 3 ст. 200 КоАП продала бутылку водки «Зеленая марка» гражданину Р., тем самым, реализовала алкогольную продукцию с объемной долей этилового спирта свыше 30 процентов с 21 часа до 12 часов следующего дня. Судом ИП И. признана виновной в совершении правонарушения, в отношении нее наложено взыскание в виде штрафа в размере 171 528 тенге с лишением лицензии на осуществление деятельности по хранению и розничной реализации алкогольной продукции.

Есть случаи, когда предприниматели с целью уклонения от административной ответственности, получая лицензию на реализацию алкогольной продукции, осуществляют деятельность в заведении, являющемся магазином-кафе. При этом, помещению кафе не соответствует всем признакам специализации торгового объекта как кафе либо бар, то есть под прикрытием объекта общественного питания алкогольная продукция реализовывается на вынос. Фактически покупатели приобретали алкогольную продукцию на вынос, им не были представлены услуги официантов, не оборудованы места для потребления пищи и отдыха, ассортимент блюд не предлагался, при продаже алкогольной продукции не соблюдается условие вскрытия лицом, непосредственно осуществляющим отпуск продукции (продавцом), потребительской тары (упаковки).

К примеру, в г. Павлодаре около 23 часов 55 минут продавец магазина, где предпринимательскую деятельность осуществляет индивидуальный предприниматель Ж., продала две банки пива марки «Жигулевское» с содержанием алкоголя четыре процента в розницу на вынос. При рассмотрении дела ИП Ж. вину в совершении правонарушения не признала и, отрицая факт реализации алкогольной продукции после 23 часов, пояснила, что продавец была вправе продавать спиртное после указанного времени, так как

их заведение является магазином-кафе, о чем имеются подтверждающие документы, согласно которых их основная деятельность – это кафе.

Постановлением суда ИП Ж. признана виновной в совершении административного правонарушения, предусмотренного ч. 3 ст. 200 КоАП, ее доводы о том, что в данном случае отсутствует состав правонарушения, судом признаны несостоятельными и расценены как попытка избежать предусмотренной законодательством ответственности.

Так, согласно Закону «О регулировании торговой деятельности», ресторан, кафе и бар являются объектами общественного питания, что предусматривает реализацию и организацию потребления продуктов питания в помещениях. В данном случае видеозаписью зафиксирован факт реализации покупателю алкогольной продукции на вынос. Сотрудники заведения не предпринимали никаких мер по предотвращению выноса алкогольной продукции и не препятствовали покупателям, когда они покидали помещение с купленным алкоголем.

Анализируя состояние законности требований законодательства РК по реализации алкогольной продукции в г. Павлодаре, необходимо отметить, что выявление сотрудниками полиции правонарушений указанной категории увеличилось.

Так, за десять месяцев 2021 Специализированным судом по административным правонарушениям г. Павлодара было рассмотрено 50 дел об административных правонарушениях за нарушения требований законодательства РК по реализации алкогольной продукции, из них 39 – с наложением административного взыскания, 11 дел было прекращено в связи с отсутствием состава правонарушения. За десять месяцев 2022 года рассмотрено 52 дела, из них 47 лиц привлечены к административной ответственности, четыре дела прекращено в связи с отсутствием состава правонарушения.

Считаю, что субъектам профилактики правонарушений в области торговли и финансов необходимо улучшить работу в данном направлении путем проведения профилактических бесед, публикаций и выступлений в средствах массовой информации с разъяснением правовых последствий совершения правонарушения.

Вместе с тем, важно понимать, что решение данной проблемы только законодательными мерами недостаточно, и зависит от законопослушного поведения как предпринимателей, так и самих физических лиц – покупателей.

ВОПРОС-ОТВЕТ

СДЕЛКА, ОСНОВАННАЯ НА ДОВЕРИИ

В нашей жизни практически каждый день происходит много различных ситуаций, связанных с оформлением документов...

Итак, доверенностью признается письменное уполномочие, выдаваемое одним лицом другому или другим лицам для представительства перед третьими лицами.

— Скажите, могу ли я по расписке получить нотариальную подпись? Дело в том, что мой доверитель предоставил нотариально заверенную доверенность...

На вопрос читателя отвечает юрист Илья КНЯЗЕВ:

— Скорее всего, в данном случае имеется в виду исполнительная надпись нотариуса.



Одним из таких бесспорных требований является договор займа, удостоверенный нотариусом.

Согласно п. 1 ст. 92-2 Закона «О Нотариате», исполнительная надпись совершается, если представленные документы подтверждают бесспорность задолженности...

В дальнейшем для предъявления исполнительной надписи для принудительного исполнения частному судебному исполнителю, нотариус может затребовать...

Исходя из всего вышеизложенного, нотариус, скорее всего, откажет в совершении исполнительной надписи...

Подготовил Ришат МАХСУТОВ

ВСТРЕЧА

ДЛЯ ПРОФОРИЕНТАЦИИ СТУДЕНТОВ

В Карагандинском областном суде состоялась встреча со студентами последних курсов колледжа экономики, бизнеса и права Карагандинского университета Казпотребсоюза.

Цель посещения студентами областного суда — ознакомление с историей создания и основными этапами становления судебной системы Карагандинской области...

Открывая мероприятие, заместитель руководителя РГУ «Администратор судов по Карагандинской области» Саят Адешов остановился на том, как устроена структура судов области...

В своем приветственном слове заместитель руководителя Департамента Агентства РК по делам государственной службы по Карагандинской области и заведующий секретариатом Совета по этике Абылайхан Наурызбаев рассказал о механизме поступления на государственную службу...

Подробную информацию об этапах конкурсного отбора государственных служащих представила руководитель кадровой службы администратора судов Гайни Жақсыбаева.

Судья областного суда, секретарь Карагандинского филиала Союза судей РК Игорь Пак провел экскурсию для студентов в музей областного суда...



хивные документы, образцы судебных актов, награды, образцы судебной мантии разных лет и многое другое. Студенты ознакомились с представленными на стендах экспонатами...

специальностей после окончания учебного заведения.

В завершение встречи заместитель руководителя РГУ «Администратор судов по Карагандинской области» Саят Адешов ответил на вопросы студентов...

Дулат АУБАКИРОВ, руководитель пресс-службы Карагандинского областного суда

ОТОПИТЕЛЬНЫЙ СЕЗОН

НАРУШЕНИЯ НА ТЕПЛОМАГИСТРАЛИ

В Петропавловске устраняют последствия технологического нарушения на тепломагистрали, из-за которого без тепла остались несколько десятков домов.

По информации пресс-службы АО «Севказэнерго», из-за технологического нарушения на тепломагистрали №15 временно ограничено теплоснабжение 16 многоквартирных домов...

— Специалисты проводят замену прокладки дренажной системы. Брига-

да теплосетевой компании работает оперативно. Проблем с подключением объектов не будет, — проинформировали в пресс-службе.

В АО «Севказэнерго» заверили, что ситуация штатная, ничего экстраординарного не произошло.

Пару дней назад Петропавловскую ТЭЦ-2 посетил новый аким области Айдарбек Сапаров. Он дал поручение контролировать состояние теплотрасс...

Алина МАЛИНИНА

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

КАЧЕСТВО ЖИЗНИ ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА

Старение — процесс продолжительный, начинающийся с постепенного снижения функциональных возможностей человеческого организма. Выделяют три стадии этого периода: пожилой возраст — 60-74 года, старческий возраст — 75-89 лет и долгожительство — от 90 лет и старше.

С возрастом отмечается потеря психологической гибкости и способности к адаптации, интерес к новому, неизвестному сменяется стремлением к устойчивости и надежности. Осознание неизбежности старения, сопряженное с утратой социального статуса, физическими ограничениями и психическими изменениями, приводит к сужению круга общения...

Старение приводит к ограничению приспособительных возможностей организма и развитию возрастной патологии.

Так, на начало 2022 года в Казахстане проживает 9,8 миллионов женщин и 9,3 миллионов мужчин. Ожидаемая продолжительность жизни 75,5 года.

Поскольку Казахстан начинает вступать в категорию стран с преобладанием пожилого населения, работа с пенсионерами и одинокими престарелыми людьми, нуждающимися в помощи, ведется непрерывно на протяжении всего года.

Для реализации Стратегии «Казахстан-2050» была принята Концепция социального развития РК до 2030 года, в которой в качестве одной из приоритетных сфер социальной политики определено улучшение качества жизни

го социального заказа, функционирует центр активного долголетия в Жетысуском районе г. Алматы, который непосредственно связан с обслуживанием пожилых людей.

На базе центра активного долголетия «Зиялылар» созданы курсы, школы для переобучения пожилых граждан, с тем, чтобы они оставались конкурентными на рынке труда...

Кроме того, на базе центра проводятся консультации по правовым вопросам — о положенных им льготах и поддержке со стороны государства...

В данном направлении проводятся мероприятия для полного, качественного информационного охвата пожилых людей.



Отдельно стоит отметить, что как и во всем мире, пожилые граждане в Казахстане страдают от проблемы изоляции, одиночества в связи с этим проводятся различные досуговые мероприятия...

Таким образом, качество жизни пожилых людей во многом зависит от умения окружающих общаться с ними, от знаний особенностей ухода, а также от умения обеспечить пожилому человеку психологическую поддержку...

Жизненный путь каждого человека уникален — его прошлая деятельность достойна уважения. Ныне беспомощный и немощный — этот человек в молодости и зрелости любил и был любим, учился и работал, воспитывал детей.

Алтыншаш ОРАЛБАЕВА, врач-гериатр Центра Активного долголетия Жетысуского района НПО «Зиялылар» г. Алматы

АКЦИЯ

ЛУЧШИЕ ПО НАЛОГАМ

В Департаменте государственных доходов по Восточно-Казахстанской области состоялась торжественная церемония награждения лауреатов на звание «Лучший налогоплательщик» и «Лучший участник внешне-экономической деятельности (ВЭД)» по итогам 2021 года.

По словам руководителя Департамента государственных доходов по ВКО Саята Бимагамбетова, акция «Лучший налогоплательщик» и «Лучший участник внешне-экономической деятельности» проводится ежегодно органами государственных доходов...

— Экономическая стабильность — это важная составляющая нашего государства. Поэтому в своем Послании от 1 сентября 2022 года «Справедливое государство. Единая нация. Благополучное общество» Президентом РК К.-Ж. Токаевым большое внимание было уделено вопросам экономики.

По итогам акции определено 12 лауреатов Восточно-Казахстанской области на звание «Лучший налогоплательщик» и «Лучший участник ВЭД», которым вручены дипломы.

В рамках мероприятия с представителями бизнеса обсуждены проблемные вопросы по налоговому администрированию, предприниматели озвучили свои предложения в новый Налоговый кодекс РК...

Ольга СИЗОВА, собкор «ЮГ» по ВКО

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «ЗА»»

Директор Досымбек УТЕГАЛИЕВ

Главный редактор Бахтияр ТОХТАХУНОВ

Зам. главного редактора Дина АМИРОВА

Корреспонденты Сая ИССА Ришат МАХСУТОВ

г. Астана - Линара САҚТАҒАНОВА, тел. 8 701 254 63 59

Ақмолинская область, г. Кокшетау Наталья ЯКОВЛЕВА, тел. 8 778 945 42 81

ВКО, г. Усть-Каменогорск Ольга СИЗОВА, тел. 8 777 995 10 01

СКО, г. Петропавловск - Инна ЛОПАТКО, тел. 8 777 924 14 44

ЗКО, г. Уральск Евгения МАКСИМОВА, тел. 8 708 181 45 66

Кызылординская область Максат ИБРАШЕВ, тел. 8 700 297 21 62

Отдел рекламы: Тел./факс: 292-43-43, 87089299874 E-mail: zanreklama@mail.ru zanreklama.kz

Адрес редакции: 050012, г. Алматы, ул. Х. Досмухамедова, 68 (уг. ул. Карасай Батыра), тел. 8(727) 292-43-43

Разовый тираж 5670 экз. Недельный тираж 11340 экз. Заказ №180 Индекс 65928

Газета распространяется по Республике Казахстан

Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.

Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель. Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации.